



大愛蔚成林

大林慈濟醫院十二周年

文 / 黃小娟、何姿儀、江珮如、葉宜琳

大林慈濟醫院十二歲了！

二〇一二年八月九日晚間，在一陣陣鑼鼓喧天和傳統童玩、志工準備的特色小吃的歡樂廟會氣氛中，大林慈院開啓十二周年的一系列慶祝活動。新接任的賴寧生院長在大會中宣誓大林慈院未來的目標，期望在既有的基礎中向下扎根與落實，讓醫療專業再提升，也將大林獨有的醫療人文擴散出去。



心寬念純向前走 社區獻藝同慶生

近來因醫療大環境讓醫護人員壓力升高，為了提升同仁們的士氣，紓解工作壓力，院內主管在幾個星期前就多次召開院慶籌備會，定出大林十二周年的院慶晚會以輕鬆歡樂的活動為主。讓在繁重的工作中仍堅守崗位的同仁可以好好紓壓放鬆，充飽電力繼續照顧病患。

晚間六點，表演正式登場，從節目中也可以看出大林慈院與社區緊密結合的關係表露無遺。第一個節目由嘉義縣民和國中慈輝分校學生組成的陣頭熱鬧開鑼。慈輝分校學生多為中輟

生或破碎家庭學生，包括賴寧生院長發起的「小太陽圓夢計畫」曾協助過的孩子也在其中，透過學校教育並結合地方民俗特色，讓他們得到肯定、建立自信。孩子們在臺上以喜慶的祥獅獻瑞為大林慈院賀壽，臺下觀眾也毫不吝嗇地給予掌聲，接下來更熱鬧的「電音三太子」表演登場，讓現場充滿青春活力。

接著，雲林慈少率先舞動環保龍，從會場後側一路舞向舞臺，鑼鼓喧天聲中「飛龍乘雲慶十二」，接著賴院長、陳金城、簡瑞騰、賴俊良副院長、林名男醫務秘書和劉鎮榮主任秘書等主管與醫師、同仁陸續入列，環環相扣、一棒接一棒，讓現場氣



大林慈院「一手好排」排球社配合院慶，舉辦「龍鳳爭輝」友誼排球賽，邀請嘉基、輔英科大和中正大學等球隊一起以球會友，活絡社區感情。攝影／黃小娟

氛掀起一波高潮，觀眾們夾道歡呼。最後賴院長接過象徵醫院目標及願景的龍珠，引導著同仁們合和互協舞動龍頭、龍身，共同揮灑汗水，以活力賣力的精神，朝著共同方向經營大林大愛大家庭。

賴寧生院長說，林俊龍執行長是第一代院長，華路藍縷；簡院長承先啓後，現在則是要發揚光大。最重要的是落實醫療作業，讓每一個醫療流程發揮真正的價值；其次，要做到科際協調合作，醫療行政互補；第三點則是人才培養，提升次專科醫療層次。最後則是將醫療人文從院內擴展到社區、醫療同業，廣邀天下善士共耕福田。

賴院長以證嚴上人對他期許的「心要寬、念要純、意要堅」三句話與同仁分享，希望同仁伸出每一雙手，以單純的信念，一起往前走，讓大林走出燦爛的未來。

守護團隊精神 感恩心最溫馨

在一般外科張群明醫師的邀請下，甫進行第六例活體肝臟移植的捐肝者曉新也帶著女兒來參加院慶大會，為了感謝幫她及父親進行手術的移植外科尹文耀主任與醫療團隊，害羞的曉新在臺上給尹主任一個擁抱，傳達不知如何說出口的感恩。接著張群明醫師邀請風濕免疫中心、關節中心、腫瘤中心、聽語中心、神經醫學團隊等



賴寧生院長帶頭揮動龍珠，引領同仁們舞動環保龍，讓現場氣氛掀起高潮。攝影／楊舜斌

整合性跨際單位一起上臺，感恩醫療團隊不僅在雲嘉南地區以守護生命、守護健康、守護愛為己任，更共勉將高品質的醫療推向全臺灣乃至國際。

在充滿愛的這個大家庭，醫、護、行政、醫技同仁彼此感恩，中醫科阮膺旭醫師率先感恩清潔人員，不但讓醫院隨時保持一塵不染，更聞不到其他醫院常有的藥水味。一般外科林俊宏醫師則上臺表達對專科護理師與護理人員的感恩，因為有任何需要，總是一通電話馬上辦好。聽到林醫師的感言，賴院長迫不及待地上臺，接過麥克風，感恩八、九年來一直協助他的專師彭靜尼。因為早年病人多，常看診到晚上十一、十二點，



院長室主管們在拳擊有氧社的帶動下，離開座位一起出拳踢腿，展現健康促進的豐碩成果與團結一心的氣勢。攝影／楊舜斌



大林慈院主管與同仁、志工們攜手圍成同心圓，在熱鬧的歌聲中一起手舞足蹈。攝影／楊舜斌



在寧靜的晨曦中，大林慈院的同仁與志工們以莊嚴虔誠的朝山，來紀念十二年前的八月十三日正式啓業。攝影／楊舜斌

有時住院病人狀況不好，但靜尼怕打擾他看診，又不知如何是好，會躲到休息室哭，哭完再出來處理病人的問題。賴院長在多年後才得知此事，十分感恩靜尼的付出與協助，讓自己能安心工作。

在彼此互道感恩的溫馨時刻後，晚會由「燃燒吧！拳擊有氧社」帶著大家展現奔放活力，大家離開座椅，隨著熱情的節奏出拳、踢腿，舞出滿身大汗，一齊以健康的身體迎向未來。

感念分秒都踏實 虔敬步伐奮向前

八月十三日，大林慈濟醫院正式啓業十二年，這一天，在寧靜的晨曦中，



朝山隊伍進入大廳，回到清淨自性的源頭與初發心，莫忘守護生命的使命。攝影／楊舜斌

兩百多名同仁與志工，人人以莊嚴虔誠的朝山祈福，感恩過去、喜迎未來，邁開步伐、篤志力行。

此刻大家所踏的土地，曾是一片廣袤的甘蔗田。十二年前，大林是一個在地圖上看不到的小地方。十二年後，因為有全球慈濟人的護持與提攜，全院同仁的踏實耕耘，獲得地方鄉親的信任，和無以計數的人們對大林慈院的協助與祝福，讓這田中央的大醫院不僅立足雲嘉，成為守護生命的磐石，人文與醫療雙軌並進，更展現出亮麗的果實，在甘蔗田裡化出愛的奇蹟。

「現在的醫療環境也許讓我們感受到許多挫折與考驗，正因如此，更要堅定信念，走在正確的道路上，不忘醫療的本懷，步步堅定、踏實前進。」朝山儀式開始前，賴寧生院長說出內心深沉的期許與勉勵。引罄聲響，同仁與志工的腳步開始前進。

一次又一次虔敬叩拜，一次又一次挺直身軀，一次又一次步履向前，逐漸去除內心的無明煩惱、承接佛陀的智慧法水，因而堅定信念踏實精進。從額上與身上浮出的汗水，濡濕了頭髮與衣服，心念卻愈發虔誠，感恩與願力油然盈心。

社會服務室主任卓依蓓在朝山過程中，心情有了一番轉折與啓發。當她決定將身心全然投入，額頭碰觸地面的那一瞬間，內心感到無比踏實。

「原來這就是親近土地的感覺！而這塊土地，曾經有多少的病人、家屬與民衆在上面走過。」而從醫師的角度

來看，賴俊良副院長分享，朝山儀式無論對身體或心靈，都有很大的幫助。不僅讓心靈能得到沉澱與啓發，在禮拜的過程中，自己因長期久坐、受力不平均而產生疼痛的背部肌肉也能得到伸展，非常有意義。

「拜下去的那一剎那，就好像在虔敬禮拜每一個人的足跡。」想到這曾是多少人以踏實的足跡鋪展開來的大道，神經生理檢查室技術員蔡麗敏內心充滿無限法喜與感恩。因感冒而戴著口罩的麗敏雖然身體微恙，但她告訴自己要克服障礙，「起身時，衷心感恩能接受佛陀與上人的法水，當接近醫院大門口時，更覺得自己要謹慎身心。」麗敏認為自己所做的事情微不足道，要縮小自己。當隊伍進入大廳，仰望佛陀問病圖前，想到天底下受苦的人這麼多，深深感受到自己是有福之人，「期許自己以戒慎虔誠的心，服務所有正在尋求希望的病患、與慈濟有緣的鄉親，讓受苦的人能離苦得樂。」

和神父的愛相遇 大林慈院關懷院生

延續院慶的喜悅與感動，八月十九日，賴寧生院長及陳金城、賴俊良副院長，利用星期假日帶領同仁到嘉義縣的聖心教養院送上愛與關懷，院內將近十位同仁都帶著全家一齊出動，大家以歡喜的心情來關懷院生。

位於東石鄉港墘村的聖心教養院，

是由蒲敏道神父所籌建。這一位來自瑞士的天主教耶穌會會士，遠赴嘉義沿海的窮鄉僻壤傳教，在走訪的過程當中，他發現鄉間有許多智障、殘障的孩子缺乏人照顧。蒲神父積極奔走，籌建「聖心教養院」，一九九〇年，一個專門收容六歲以上、五十歲以下重度或具智障多重障礙的教養院，終於開始運轉。院生大多身體有缺陷以及經常性癲癇，無法自己吃飯、大小便，最親密的家人也甚少到教養院探視。然而，這群在蒲神父眼中只是有「小小毛病」的孩子，在教養院裡受到修女與教保人員無微不至的人性化照顧。

由於妻子是天主教徒，賴院長對於教養院並不陌生，曾經多次陪著太太四處做關懷。左手端著碗、右手拿起湯匙，院長毫不馬虎地一口一口餵著院生小杰，有時候從嘴角流出來的食物，他還

不忘拿起毛巾幫忙擦拭。這位二十多歲的小杰，平時吃東西總會因為吞嚥困難而吐出來，想不到在賴院長的細心餵食下，他很順利地把食物吃光，接著又喝完了一碗湯，讓站在一旁協助的教養院人員直誇：「好棒喔！」

陳金城、賴俊良副院長都趁著假日，帶著一家人參與，讓孩子見苦知福。家醫科的陳世琦醫師和在心蓮病房服務的太太何玉雲，也帶著女兒一同參與。第一次接觸到這些特別的院生，女兒躲在爸爸背後充滿了恐懼。但是看著爸爸一口一口餵食，小女孩主動提出「等一下第十口換我喔！」。當親自為院生送飯，小巧的臉蛋上露出一抹天真稚氣的微笑，為跨出服務他人的第一步而開心。外科加護病房范文林主任則是在協助院生小萍吃飯時，忍不住在眾人面前落下了男兒淚。原來范主任的父親住進



陳金城副院長帶著兒子參與關懷院生，讓孩子體驗助人與付出的經驗。攝影／江珮如

加護病房時，不管是否插著鼻胃管，只要一到用餐時間，都是由他親手包辦幫父親餵食；但是這段陪伴的時間太過於短暫，父親便離開人間。所以當替小萍送上一口口的飯時，一方面觸景傷情、思念父親，另一方面憐憫這些院生，無法跟摯愛的家屬們在一起，連成線的淚水就這樣往雙頰滑落。

范主任說：「照顧重症病患就像照顧這些院生一樣，他們無法用口語清楚表達內心想法。期盼自己帶領醫護同仁透過同理心與陪伴，來瞭解他們需要什麼；以全人、全家、全程多面向，讓患者早日痊癒；與病患家屬互動的同時，詳細告知後續照顧的訊息，減少家屬摸索的時間。

二〇〇〇年啓業至今的大林慈濟醫院，一直用「愛」這個臺灣最有特色的「名產」來經營，來守護雲嘉地區民衆



憶起當年陪伴父親的最後一段情景，外科加護病房范文林主任忍不住淚水直流。攝影／葉宜琳

的生命，再綿延闊及至全臺、海內外的病患，都在大林慈院感受到慈濟醫院的溫暖和親切、以人為本的精神。歡度十二歲，這座田中央的大醫院，不但能種出獨一無二的大林珍珠米，也用醫療專業站上國際舞臺，繼續用臺灣最溫暖的人情，耕耘民衆的健康，耕耘最清淨的心田。🌱



大林慈院關懷聖心教養院，為院慶活動畫下一個溫馨的句點，也是重拾初心，繼續向前的起點。